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politikai Vendégszereplés Bécsbeq.
A vegyészek arról nevezetesek, hogy 

két, három, vagy több elemet össze­
kevernek, lombikba megfőznek, porrá­
törnek, vagy bárhogyan is cselekesz- 
nek, de végtére kihoznak egy — har­
madik valamit

Ilyen politikai vegyészek, vagy mond­
juk inkább politikai patikusok hozták 
létre, teremtették meg 1867-ben azt a 
keveréket, a mely semmi, senki, az öreg­
apja se tudná megmondani, hogy ki­
csoda, micsoda, hanem pusztán egy 
harmadik — valami

Azok a politikai vegyészek, patiku­
sok (Isten nyugosztalja meg őket, nagy­
részük már úgyis elhalt) a hatvanas 
években csináltak egy recipét, a mely 
körülbelül így hangzott :

Fogd meg az üstökénél Magyaror­
szágot, szép gyöngéden karold át Ausz­
triát, tedd bele egy' ketrecbe, merítsd 
víz alá, süsd meg, főzd meg s ha jól 
összekeveredtek, végy belőle 66 per­
centet, meg 34 percentet, keverd külön 
össze, süsd meg, főzd meg, öntsed 
üvegekbe, az üvegekre ragaszszál sárga­
fekete cédulákat. Ezután írd rá a cédu­
lákra, hogy „légycsípés, politikai vá­
gyjak, alkotmányos őrület, fagyás, ideg-

zsába és minden képzelhető földi nyo­
morúság ellen való csodás szer14. A 
kinek pedig Lajtán innen, vagy Lajtán 
túl holmi függetlenségi lázálmai vannak, 
hát csak jó néhány kanállal be kell 
adni belőle, aztán vagy megkergül tőle, 
vagy meghalódik. De okos és egészsé­
ges nem lesz tőle.

Hát ez a bolond keverék, ez a har­
madik valami, ez a pokoli hánytatószer 
a politikai medecinális üvegekben a kö­
zösügy.

íme: itt van a magyar, itt van az 
osztrák országgyűlés Manapság csak 
színház, komédia. Nagyrészt idomított 
politikusok mutatják be a művészetüket, 
hogy mikép és hogyan is kell és lehet 
hétrét görbülni, tekergőzni, mikép csó­
kolja meg valaki a saját lábát és a ha­
talomét, miként lehet a nemzetet kigú­
nyolni, lehurrogni, megijeszteni

A közös ügynek van egy' szerve. — 
Olyan, mint a polip karja. Egy rossz 
magyarra fordított kifejezés szerint ezt a 
polipkart el lehet nevezni szivornyának. 
A polip fog vele, ölel és szí ! Veszettül 
szí, mint a pióca. De nem vért, hanem 
csak pénzt, vagyont ; felemészti a poli­
tikai erkölcsöket

Három karja van ennek a közösügyes 
szervezetnek, a delegációnak : egy pénz­

ügyi, egy' katonai és egyr külügyi szi- 
vornya karja. A mely három kar éppen 
elég.

Egyszer Budapesten, egyszer Bécsben 
vendégszerepei ez a polip, ez a politikai 
szörnyeteg. De bárhol szerepeljen is, 
csak szí, szí, és ismét csak szívja a pén­
zünket, vérünket, nemzeii erőnket.

Most Bécsben rendezi az erőmutat­
ványait.
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A mi politikusaink is Bécsben van­
nak, hogy, mint kész eszközei ennek a 
szörnynek, kiszívassák az erőnket.

Hát ettől a senki, semmi, jött-ment 
Isten csapásától kellene magunkat meg­
szabadítanunk.

Retten egy villával, egy késsel, egy 
kanállal nem ehetünk. Valamelyik okvet­
lenül többet vesz magába.

De rendesen mi csak az ajkunkat 
nyaljuk meg, a szomszéd ellenben a 
falatokat lenyeli előlünk.

Törvény kellene arra, hogy ezt a 
szörnyeteget lehetetlenné tegyék.

Ehhez a jó szándék, bennünk, magya­
rokban mindenesetre meg van.

De hát kinek is az érdeke, hogy ez 
a szörnyeteg éljen és vérünket, vagyo­
núnkat vegye? . . .

T Á R C A .

A doktor úr.
Irta: I. Groner.

Humoteszk. Németből fordította: Beyer Aranka.

Velőtrázó sikoltással rohant ki a folyosóra, 
egy alig 18 évesnek látszó szép szőke leány 
s kétségbeesetten tördelte kezeit.

-  Orvost, orvost az Istenért!
A többi lakásból mindenfelől ijedt alakok 

futottak elő.
Mi baj, mi történt Irmácska?

Az Irmácskának szólított szépség rémülten, 
kikelt arccal tagolta :

— Édes anyám hirtelen rosszul lett, elájult, 
most talán már meg is halt! Irgalmas Iste­
nem mi lesz velem !

Ezzel ismét fuldokló zokogásba tört ki. Két 
cselédleány azonnal orvosért futott, a többiek 
pedig segítségére siettek a mamának, ki szo­
bájában mozdulatlanul feküdt a földön.

Irma egészen oda volt és csaknem ő is 
édes anyja mellé rogyott.

Az orvos pedig soká késett. A cselédek 
egyik házból a másikba futottak, de nem vol­
tuk képesek egyetlen orvost sem előteremteni.

Az összesereglett asszonyi népség addig is

különféle szerekkel igyekezett az ájult asz- 
szonyt öntudatra hozni.

Egyik ecetet tartott az orra alá, a másik 
hideg vízzel locsolta, de minden próbálgatás 
hiábavalónak bizonyult. A mama csak nem 
tért magához; mozdulatlanul feküdt * a pam- 
lagon, melyre a házbeliek emelték.

Irma kétségbeesése nőttön nőtt. A többiek 
kifutottak megnézni, vájjon jön-e már az orvos.

Végre valahára a lépcsőn csakugyan sietve 
jött fölfelé egy elegánsan öltözött fiatal ember, 
bizonyosan ez lesz az orvos !

Tessék sietni ! I lamar, hamar ! kiáltják 
neki felülről.

A fiatal úr most hirtelen körülnéz es észre­
veszi. hogy eltévesztette a házat . . . .

Eh, nem ide akartam én jönni ! mondja 
boszusan.

De csak jöjjön, jöjjön, mert nagy itt a 
veszedelem! Mondják neki a kisasszonyok. S 
amint fölér, nem is eresztik el többé, hanem 
viszik egyenesen a betegszobába.

Irma elejbe rohan !
Az Istenre kérem, mentse meg drága 

anyámat ! kialtja kezeit összekulcsolva.
Az ismeretlen úr azonnal átlátta a helyzetet. 

Egy ájultun fekvő anya a painlagon és egv 
ritka szépségű leány, ló kétségbeesésében

oly igéző, hogy inkább szerelemre lehet iránta 
gyulladni, mint részvétre.

Es különös . . . .  az orvosnak már csupán 
jelenléte is csodát művelt. A mama megmoz­
dult és felnyitotta szemeit.

Irma örömsikoltással futott hozzá.
Hála a jó Istennek, csakhogy magadhoz 

tértél !
l ’gy, most én fölösleges is vagyok! 

villant át a gondolat a doktor úr agyán s 
látszott is rajta, hogy menni akar. De nem 
nagyon akartak a lábai. Szeme pedig végtelen 
gyönyörrel pihent a szép leány igéző alakján.

Nagyszerű leány! Ezt az aranyos arcot! 
Valódi szépség! motyogta magában. Itt igazán 
érdemes volna tovább játszani az orvos sze­
repét.

Roppant tudós arcot vágott tehát s a beteghez 
közeledett, megfogta annak kezét, hogy az 
ütőerőt megtapogassa. Ehhez nem kell valami 
nagy orvosi szakismeret.

Örvendek, hogy nincs nagyobb rendel­
lenesség ! mondá megnyugtatókig.

Azután Irmához fordult e szavakkal:
Legyen szíves Nagysád megmondani, 

hogy mi okozta a bajt:
Csekélység az egész, doktor úr. Varrás köz­

ben megszúrtam az ujjamat s felsikoltottam.
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A kath. legényegylet bálja.
Nagy közönség előtt zajlott le í. hó 1 l-én 

a bajai kath. legényegylet műkedvelői előadás­
sal egybekötött idei táncvigalma, mely úgy­
szólván hagyományos sikerrel vezet a hely­
beli farsang mulatságai között.

A táncvigalmat megelőzőleg elsőben az egy­
leti dalárda élvezetes, összhangzatos éneke 
gyönyörködtette a hallgatóságot. Megérdemelt 
tapsok jelezték a tetszés spontán megnyilat­
kozását. Szólt ez mindenekfölött a dalárda 
kipróbált, derék vezetőjének Wilhelm Károly 
úrnak és szólt a dalárda buzgó tagjainak.

Ezt követte Almássy Tihamérnak »Tót le­
ányt* című három felvonásos népszínműve, 
mely a legkényesebb ízlést is kielégítő, precíz 
előadásban került színre.

A színlap sorrendjében haladva, először is 
Gyarmati gazda személyesítőjéről Karga La­
josról kell dicséretünk legőszintébb hangján 
megnyilatkoznunk. Annyi természetességgel 
és ötletességgel játszott, hogy ezt a szerepet 
jobban betölteni nem lehet, (iyarmatinét La)őrsei) 
Mariska adta. akin meglátszott készültségének 
és a szerep apró részleteire is kiterjedő figyel­
mességének minden nyoma. Bandi szerepében 
László Károly nyújtott jeles alakítást, míg 
Máthé Julis Borsóili Mariskában talált ügyes, 
rátermett személyes!tőre.

Kabinetalakitást nyújtott Past r ovi is József 
Korpáljával, Liptákot pedig Ósgtenricher Antal 
adta kifogástalanul.

ötös Mari II'cress Ilona úrnő kiváló komi­
kai talentumáról tett tanúságot. Annyi ere­
detiséggel, oly sok kacagtató vonással rajzolta 
meg a javasasszonyt, hogy méltán rászolgált 
az elismerésre.

Borbolyát, a tót summások vezérét Bekért 
(iyula, a bajai műkedvelők mestere hozta 
színre. Persze mondani is fölösleges, hogy 
mennyi ötletességgel játszotta meg fárasztó 
szerepét, melynek minden részletét ki is tud­
ta aknázni a hatás előnyére.

Misót H olI József a tőle már megszokott 
routinnal játszotta meg és ezúttal meglepően 
szép hangjával is lekötötte a közönség ügyei­
mét. Partnere Uanka (lnries Jolánka volt, a 
kinek már bájos megjelenése is félsikert biz­
tosított. Minden ízében kifogástalan játékát 
lépten-nyomon élénken megtapsolták, a Misó­
val énekelt kettőst pedig meg is ismételtei­
tek. Kívüle Babolesai Irén is szép tehetségről 
tett bizonyságot.

Kisebb szerepekben Katits Teréz vált ki. 
Panni szolgálót Kovák Anna ügyes, otthonos

játékban mutatta be. Már tetszetős megjelené­
sével is kellemesen hatott.

Komlóssi Katinka kicsiny szerepét kitünően 
kiaknázta. Édesen csevegte el azt a pár szó 
mondókáját is. Hasonló jót mondhatunk Pál 
Terézről, továbbá Kitanits Imre, Bodor István, 
Schmidt Imre játékáról, valamint Manhold 
Dezső zamatos eredetiséggel alakított paraszt 
legényéről.

Az előadásról beszámolva IKiirt^ Pál urnák 
és lKeress Ilona úrhölgynek a darab ügybuzgó 
rendezőinek kell még elismerést szavaznunk.

Az előadást reggelig tartó tánc követte.

HI RE K.
Perczel Miklós nagy beteg. Perccel Mik­

lós, a negyvennyolcas szabadságharc egyik 
kiváló szereplője, a baja-báttaszéki áthidalás 
létesítésének előharcosa, mint részvéttel érte­
sülünk. súlyos betegen fekszik Kossuth Lajos- 
utcai lakásán. Betegsége, aggkorára való te­
kintettel, könnyen végzetes kimenetelűvé vál­
lalti k.

Eljegyzés. Mok Zoltán gubógyári tisztvi­
selő tartalékos hadnagy eljegyezte Posta Vilma 
urhülgyet, Posta Bertalan, vasúti állomásfőnök 
kedves, műveltlelkű leányát.

Hymen. Schlipf Sándor székesfővárosi posta 
és távirdatiszt f. hó 14-én tartotta kézfogóját 
Schmidt Gizella urhölgygyel, Schmidt Márton 
bajai gépgyáros, bájos és szeretetre méltó 
leányával.

Császka érsek diszpolgársága. Szeged­
ről Írják, hogy Császka György kalocsai érse­
ket Obecse képviselőtestülete keddi rendkívüli 
közgyűlésén a város díszpolgárává választotta. 
Az érsek annak idején hatvanezer koronát 
adományozott az óbecsei uj templom költsé­
geire és megígérte, hogy a templom belső be­
rendezéséhez is hozzá fog járulni. A város 
most igy akarta leróni háláját iránta. A dísz­
polgárrá választásra az indítványt Balaton 
Gyula dr. járási főszolgabíró tette meg. Az in­
dítványhoz a belvárosi plébánia nevében Jauch 
Ferenc plébános, a külvárosiéban Kovács Fe­
renc plébános, az izraelita hitközség nevében 
Freind József, a szerbek nevében pedig Ga- 
vanszky Milos járult hozzá. A díszpolgári 
oklevelet Balaton Gyula főszolgabíró vezeté­
sével 20 tagú küldöttség fogja átnyújtani az 
érseknek.

Műkedvelőelőadás. Az izraelita nőegylet 
műkedvelői ma, szombaton este megismétlik

a Durand és Durand című bohózat előadását 
az döbbeni szereposztással. Az előadást, a 
mely iránt óriási érdeklődés mutatkozik, 
ezúttal is a Nemzeti Szálló nagytermében tar- 
tatik meg.

A halas-bácsalmási-rigyicai vasút. A
halas-bácsalmási-rigyicai vasút már elkészült, 
s műszaki felülvizsgálatát február 17-én meg­
kezdették. Amennyiben a felülvizsgálat rend­
ben levőnek találja a vasutat, azt egyszers­
mind a forgalomnak is át fogják adni.

Névmagyarosítás. J)r. Schliesger Ármin 
újvidéki ügyvéd családi nevét belügyminisz­
teri engedélylyel Sgentiványira magyarosította.

Az országos magyar kereskedők Egye­
sülete Baján. Városunk társadalmi életének 
két kiválósága: Weidinger Salamon és Drescher 
Gyula azon buzgólkodnak, hogy megalakít­
sák az O. M. K. E.-nek bajai fiókegyesületét. 
Ebben az ügyben vasárnap d. e. 11 órakor 
értekezlet lesz, melyen mintegy huszonöt 
meghívott kereskedő vesz részt.

A „bajai kereskedő ifjak egylete41 1904. 
évi február hó 27-én szombaton betegsegélyző 
alapja és könyvtára javára a «Nemzeti Szállót* 
összes termeiben előkelő, részben fővárosi 
művészek közreműködésével táncvigalommal 
egybekötött művészestélyt rendez. Kezdete 
este pontban 8 órakor. Helyárak: elsőrangú 
ülőhely 3 kor., másodrangu 2 kor., állóhely 
2 kor., Deák-jegy 1 kor. Ülőhelyek kapha­
tok : Keich Farkas Fiai és Reich Bernât cé- 
geknél. Állóhelyek kaphatók: Diamant Lajos, 
Fischer Béla, Fischer Lipót utódai, Fischer 
Pál, Klein Rezső cégeknél, valamint Rothschild 
Zsigmond urnái a nagytőzsdében. Felülfize- 
tések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag 
nyugtáztatnak. Műsor: 1 ’Rhapsodie hon­
groise II.« Liszt Ferenciül zongorán előadja 
Heidelberg Albert úr zeneszerző és zongora­
művész; 2. Operaária «Hunyadi Lászlót* dal­
műből Erkel F.-től, énekli Schiueiger Sándor 
úr operaénekes, zongorán kíséri Heidelberg 
Albert úr; 3. » Költemények <* szavalja Csillag 
Teréz úrnő, a Nemzeti Színház tagja; 4. 
«Petőfi a Hortobágyon** melodráma, szövegét 
irta Váradi Antal, zenéjét szerzé Kun László, 
szavalja Dayka Balázs úr, a Vígszínház tagja, 
zongorán kíséri Heidelberg Albert úr, (10 perc 
szünet); 5. a) Impromptu »Cis-moll<* Reinhold 
Hugótól, b) «Walse brillanté,** irta és előadja 
a szerző; (3. «Bál útán,** magánjelenet, irta 
Szécsi Ferencz, előadja Csillag Teréz úrnő; 7. 
«Troubadour** dalműből, Verditől, énekli Schwei- 
ger Sándor úr operaénekes, zongorán kíséri

A vér láttára édes anyám annyira megijedt, 
hogy elájult. Azt hittem szívszélhűdés érte.

Talán szívbajos?!
Lehetetlen, még eddig nem tapasztaltuk.
Tehát csak ideges! szólt megnyugtatókig 

az orvos.
A többiek lassankint kihúzódtak és ó annál 

bátrabban folytathatta a konsultálást. De kü- 
kínos, hogy a szeme többször nyugodott a 
szép leányon, mint a beteg mamán.

Gyönyörű teremtés! gondolta. Már csak 
ezért is érdemes lesz folytatni az orvosi láto­
gatásokat !

Egyet-mást úgy általánosságban még kér­
dezett az öreg asszonyságtol, aztán ajánlotta 
magát azzal, hogy holnap, kedves engedel- 
mükkel, ismét fel fogja őket keresni.

\z engedély természetesen megadatott. Tá­
vozása után Irma azt a megjegyzést kockáz­
tatta, hogy milyen csinos orvos és milyen 
fiatal . . .

En nem hiszem, hogy sokat tudjon, 
jegyzé meg a mama, hiszen mindössze csak 
ütőeremet vizsgálta meg.

Majd holnap talán behatóbban foglal­
kozik veled édes anyám. Ma valószínűleg 
máshol is van dolga.

Másnap ismét eljött a doktor. Választékos 
elegancziával volt öltözve. Mintha csak job­
ban akart volna a külsejével brillírozni, mint 
a tudományával.

Tegnap el is felejtettem magamat be-

! mutatni! monda meghajlással. Nevem : Stumf 
í Sándor.

- En özvegy Sitárné vagyok és ő a leá­
nyom Irma! Kölcsönös hajlongások, végtelen 
örvendezések s több eféle udvariassági frá­
zisok.

Az orvos helyet foglalt s mintha ma már 
kissé bátrabban beszélt volna, mint tegnap.

Nagy sad a tegnapi eset után i tel ve, 
nagyfokú idegességben szenved. Ne tessék 
azonban aggódni, én kegyedet alaposan ki 
fogom gyógyítani. Nagysád az én gyógymó­
dom szerint teljesen vissza fogja nyerni 
egészségét. Nem áll az máshol, mint jó és 
tápláló szerek élvezetéből.

A testi súly növesztésével nyomjuk el az 
idegességet. Es ez igen természetes. Mert 
nemde az idegesek többnyire mind igen so­
ványak*, viszont a kövérek közt látott-e mar 
valaha idegest?

Igaz. igaz! jegyze meg Irmácska sze­
rényen. Mutatni akarta, hogy ő fel tud emel­
kedni a doktor úr modern elveinek magas­
latára.

Az orvos bátorságot merített a biztatásból 
s folytatta :

Ehhez képest fogjuk tehát nagysád 
életrendjét rendezni. Ezentúl bőségesen táp­
lálkozzék.

No hát hiszen eddig se koplaltam dok­
tor úr!

Oh arról meg vagyok győződve! De
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ezentúl még jobban és még többet kell en­
nie. Jó tápláló húsneműeket, zsíros ételeket 
és fokép édes tésztákat. Rendszer nélkül pé­
tiig a legcélszerűbb eljárás sem ér sokat. 
Tehát fődolog a helyes rendszer . . .

De most mikor a helyes rendszert kellett 
volna fejtegetni, a doktor úr azon vette észre 
magát, hogy kifogyott a tudományból. Kuta­
tott emlékezetében, de nem juthatott eszébe 
semmi. Feje főni kezdett, homloka verejtéke­
zett. De azért nem jött zavarba s egy ügyes 
fordulattal valami társas témára tért át, mi­
közben oly ügyes csevegőnek bizonyult, hogy 
a hölgyek a legnagyobb élvezettel hallgatták.

Kitűnő orvos, kellemes társalgó! mon­
dogatták a hölgyek, mikor eltávozott.

Harmadnap is eljött, negyed, ötöd nap is. 
Es valahányszor távozott, mindig jobban és 
jobban égett benne a vágy viszontlátni, nem 
a pátienst, hanem Irma kisasszonyt, ki telje­
sen lefoglalta szívét, elméjét és minden gon­
dolatin. Helyzetének visszás voltat most érezte
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csak igazán.
Hát hiszen el is maradhatott vadna. De 

már nem birt. Erezte, hogy nem lesz nyugta, 
ha Irmát nem láthatja. Szerelme még csak 
fokozódott, mikor észrevette, hogy Irma sem 
egészen közönyös iránta.

És egyszerre hirtelen bekövetkezett, egész 
váratlanul a fordulat.

lágy délutánon, mikor a doktor éppen az
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Heidelberg Albert úr; S. »Couplék,« előadja 
])a\ka Balázs úr. Ezen hangversenynek érde­
kes műsora, úgy a kiváló tehetségű művé­
szek eleg garanciát nyújtanak arra, hogy a 
művészestély iránt a legszélesebb körökben 
is élénk érdeklődést keltsen. A Bajai Keres­
kedő Ifjak Egylete, mint minden évben, úgy 
ezúttal is a legmesszebb menő buzgalmat 
fejti ki, hogy t. közönségünknek egy igazán 
műélvezetet nyújtó estélyt szerezzen.

A művészestély iránt már most oly nagy 
az érdeklődés, hogy a vigalmi bizottság alig 
győz eleget tenni a jegy előjegyzések iránt 
v a l ó  megkereséseknek. Az est sikerét bizto­
sítják a kiváló művészek országos hírneve. 
Csillag Terez neve már maga sikert jelent. 
Day ka Balázs a Vígszínház komikusa a buda­
pesti közönség dédelgetett kedvence. Schweiger 
Sándor opera énekes neve nem csak hazánk­
ban, hanem messze külföldön is ismeretes. 
Heidelberg Albert kitűnő muzsikus, aki túl 
van már azon, hogy mint művész föl fedez­
tessék. Zeneszerzeményei nemcsak Magyar- 
országon, hanem külföldön is zajos sikert 
arattak.

Az idők jele. Tegnapelőtt volt a zombori 
kaszinó közgyűlése, amelyen a tisztujitást is 
megejtették. A legérdekesebb epizódja a köz­
gyűlésnek az, hogy Dr. Drakulics Bált, a 
zombori szabadelvűpárti országgyűlési képvi­
selőt a kaszinói választmányból kibuktatták 
és helvette Tárcay Dezsőt választották meg. 
Hát ez bizony az idők jelel

A bajai állami kertnu inkás iskola ün­
nepélyes megnyitása f. hó 21-én, vasárnap 
délelőtt 10 órakor fog végbemenni. A m. kir. 
földművelésügyi minisztérium részéről Mohnii 
István kir. tanácsos országos gyümölcsészeti 
és fatenyésztési miniszteri biztos fog megje­
lenni a megnyitáson. Az ünnepélyen Selmám^ 
Endre főispán is részt vesz.

Farsang  három  napján. Az idei farsang 
legutolsó három napja a szokottnál is nagyobb 
zajjal folyt le. Az idő különösen kedvezett a 
didak*-oknak, no meg a sok Finum Rózsi­

nak, falu rosszának. Botrányos maszkoknak 
persze az idén se voltunk híjjaval. Egy zsá­
kokba öltözött alak péld. batyut kötött a há­
tára s a batyujából «kilátszott a lóláb«. Ezt 
az egyszer nem képletesen mondjuk, mert 
az illető tényleg egy néhai ló lábszár-csont­
ját kötötte a batyuba, gondoskodván róla, hogy 
abból kilássák a ló patája. Hát biz ez nem 
járja. Ha már nálunk fennáll ez a, csaknem 
speciális bajai szokás, a rendőrség dolga, hogy

az ne tétessék botrányossá. Ilyen maszkoknak 
az utcán való bolondozását csaknem az éle­
iével űzette meg farsang hétfőjén egy Kigel 
nevű tizenegyesztendős liu. Az esetről tudó­
sítónk a következőket írja: Folyó hó 15-én 
délután egy sereg csúf álarcostól megriadtak 
(iciringer és Berger cég sörszállitó lovai, me­
lyek gazdátlanul állottak Hirschler vendéglős 
előtt. Az előbb említett Kizel-tiu megkapta a 
gyeplőt, ' a lovakat fékentartani azonban 
amit csodálni nem lehet nem tudta. A fiú 
a lovak, majd a kocsi alákerült és súlyosan 
sérülve maradt az utca kövezetén. Jh. Bilisül 
Lázár orvos vette nyomban kezelés alá a 
szerencsétlenül járt fiút.

Halálozás. Szatmári Dezső a városi köz­
kórház gépésze, ezelőtt a Spitzer Benő-féle 
szeszgyár főgépésze folyó hó 15-én éjszaka
rövid szenvedés után elhunyt.
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A Dunahíd. A baja-báttaszéki Dunahídra 
vonatkozólag a következőket olvassuk a kor­
mányhoz közel álló Az Újság ciinü napilap­
ban :

Azzal a híreszteléssel szemben, mintha a baja 
báttaszéki Duna-híd épitese hosszabb időre el- 
halasztatott volna, konstatálhatjuk, hogy en­
nek a nagyfontosságu műnek a megépítésére 
az összes előkészületek megtétettek. A köz- 
igazgatási bejárás eszközlése es az építési 
munkálatok megkezdése azonban egyelőre ép­
pen az általános politikai viszonyok miatt nem 
foganatosítható mert ennek a hídnak az ügye 
is a beruházási javaslat keretébe tartozik, 
melynek tárgyalását tudvalevőleg még nem 
lehet napirendre tűzni. Ez a hir, tekintettel a 
megbízható forrásra, ránk bajaiakra nézve 
eléggé megnyugtató.

Felsővárosi csendélet. 10 hó 15-én három 
Danko-testvér együtt mulatott Denueberg Ignác 
vendéglőjében. A bor leghamarabb a fodrász 
Dankónak szállt a fejébe. Mit tesz ilyenkor 
a jónevelésű berúgott fodrász ? Azt, hogy só- 
tartót, gyufatartót, vagy ami épen kezeügyébe 
kerül a szomszédja fejéhez vágja. Danko is 
így cselekedett s ezzel hozható kapcsolatba 
az a ténykörülmény, hogy Jung asztalosle­
gény fején a nevezett napon szembeszökő 
folytonossági hiányok estek.

Vakm erő betörés. Hallatlanul vakmerő 
betörést követtek el, eddig ismeretlen tettesek 
a vattagyárba. F. hó ló. este a vattagyár hátulsó 
kapuján erősen zörgettek. Az éjjeli őr, meg­
nézendő, hogy ki ki van bebocsájtást, hátra 
futott. Mikor oda jött, látta, hogy felre vezet­

ték és rosszat gyanítva előre sietett a gépház 
fele. Amidőn oda közel jutott, egyszere több 
lövést hallott és a golyók közül néhány mel­
lette repült el. Erre az éjjeli őr szintén hasz­
nálta a fegyverét és többször lőtt a lövések 
irányába. Közben feljutott egész a gépházig, 
hóimét még mindig lövöldöztek rája. A nagy 
lövöldözés zajára megérkezett a gyár gép­
mestere és a mérnök is. Tüzetes vizsgálat 
alá vették a gépházat és ekkor látták, hogy 
az utcai ablakot valaki benyomta, behatolt 
és a 160 200 korona értékű főszijat elvitték.
Amig a gyár három embere bent járt a gép­
házban a lövések még mindig pufifogtak. Az 
őr köpönyegét több helyen kilukasztották a 
golyók.

Batyubál. Kedélyes házi mulatságot rende­
zett folyó hó 15-én este a bajai ipartestület 
saját székházában. Vig muzsika szó mellett 
reggel hat óráig maradt együtt az egész társa­
ság es a legkedélyesebben mulatott mindenki.

Megcsökőnyösödött toronyóra. A ple- 
bánia-templom toronyórája — sejtelmünk 
sincs mi lelte ? hol jár, hol nem jár. Ha 
nem jár, akkor még megjárja; de ha jár, 
neki félórát sietni vagy késni, az semmi. Hát 
ez nem járja Î Állítsák meg azt az órát örök 
időre, akkor legalább nem fog az emberekkel 
februárban is áprilist járatni, no meg aztán 
a város is megtakarít évente 350 koronát.

Uj gyár a Bácskában. Mint hiteles for­
rásból értesülünk földínk Fischer Aladár kez­
deményezésére, Magyarországban még eddig 
nem létező: Csontdíszmű, Celluloid és Fésű­
gyár Részvény-Társaság van keletkezőben. 
A tárgyalások egyelőre az illető pénzcsoport­
tal folyamatban vannak és remélhetőleg rö­
vid időn belül befejezést is nyernek. A gyár 
elhelyezésére nézve ugyan döntés eddig még 
nem történt, de minden valószínűség szerint 
kellő támogatás mellett Bácskában fog léte­
sülni és pedig kívánatos volna, hogyha Baján.

Feliilfizetések. A Kath. Legényegylet f. 
hó 14-én megtartott műkedvelői előadással 
egybekötött táncestélye alkalmával a követ­
kező feliilfizetések történtek: Dr. Császka 
György kalocsai érsek 30 kor., Vojnits Dániel 
apátplébános, Dr. Rajk Aladár országgyűlési 
képviselő 10 — 1 « » koronát, Evetovich János 
plébános <3 koronát, Bene István rácz- 
militicsi jegyző ö kor., Dr Makray László, 
Dr. Koller Imre, Groszmann Ernő Budapest 
5 5 kor., Dr. Mayer Károly, Vigyázó Vendel
plébános 4 4 kor., Bosch Ernő 3 kor., Zich
Henrik, Schulek József, Gyarmati Emil,

uj rendszert nyaggatta, egy vidéki öreg úr, 
Sitárné bátyja jött látogatóba.

Irma örvendve futott eléje.
— Hozta Isten! kedves Mihály bácsi! de 

régen is láttuk !
— K. városba kell mennem, s mivel utam 

erre visz, hát csak el nem mulaszthatom, 
hogy benneteket, kedvesem, meg ne látogas­
salak, felelt az öreg bácsi s gyöngéden si­
mogatta Irmácska rozsás arcát. A mama is 
eléje jött s melegen megszorította kezét.

Isten hozott, Mihály ! Nagyon szép, 
hogy meglátogattál bennünket.

Az öreg úr most észrevette Stumf Sándort, 
ki nagy zavarban látszott lenni.

Ah szervusz kedves öcsém! Hát te
jársz ide ?

Orvosunk! monda a mama.
— Orvostok? Iliit mondd csak kedves Sán­

dor öcsém, mióta lettél te orvos ? kérdé az 
öreg úr csodálkozva.

A két nő összenézett. Sándor kapkodott 
szavak után, de most az egyszer sehogysem 
bírta magát feltalálni. Sitárné méltatlankodva 
kérdezte :

• I

— Uram ön tehát nem orvos? On ámított 
engem?

A helyzet komolysága dacára Mihály bácsi 
fel kacagott.

Hát már megint milyen juxot csinált ez 
a fickó ! !

Erre Sitárné olyan lesújtó pillantást vetett

az álorvosra, melytől a föld alá szeretett 
volna bújni. Kikezdte magát mentegetni, de a 
mama fagyosan közbevágott.

-  Ha ön nem orvos, akkor jelenlete leg­
alább is fölösleges.

Irma e kínos jelenet alatt sápadtan állott 
az asztalnál és köténykéje csipkéjét tépegette 
kínjában. Stumf kitámolygott a szobából. Sok 
mindenféle kalamitás esett már meg rajta, de 
egy sem hatott még úgy rá, mint ez a mos­
tani.

Ugyan mondjátok már el. hogy történt 
a dolog ? kérdé Mihály bácsi.

Irmácska elmesélte.
No nézze meg az ember! mondta erre 

az öreg úr. Hát hiszen ti fogtátok meg dok­
tornak ! Fogadok, hogy ez a fickó csakis a 
te kedvedért játszott orvosi szerepet1 tette 
hozzá Irmához fordulva. No, de talán nem 
csinált semmi bajt, ugy-e?

Nem! nem! mondá Irmácska, ki magá­
ban örült, hogy a bácsi pártfogásába kezdi 
venni a doktort.

No hat akkor ne is lteljetek el olyan 
szigorúan. Stumf tetőtől-talpig derék fiú, kitűnő 
mérnök, meg aztán ezer holdacska jó fekete 
föld is néz ra az apja után. Hát nem meg­
vetni való gyerek.

»

• *
Hetek múltak. Mikor egyszer Mihály bácsi 

ismét felnézett rokonaihoz, ott nagy változást 
! talált. A mamának mar semmi baja nem \ olt

ugyan, de annál inkább Innácskának. Rózsás 
arca halvány lett és a titkolt búbánat nyomait 
viselte arcán. Bánatos szeme, mintha mindig 
könnyben úszott volna, ajka többé nem tudott 
oly igézőn mosolyogni.

Berta, szólt Sitárnéhoz az öreg úr. Ez 
a leány beteg. Ne hívjam el az orvost?

Mit. azt az á mi tót!
Kérlek, hagyj föl az ilyen beszédekkel.

9

Érdemes is volna haragot tartani azért a kis 
tréfáért. Szegény gyerek is egészen oda van, 
meg a leány is. Miért ne segítenénk rajtuk?

Nem, én azt nem akarom ! makacsko- 
dott a mama.

De édesem, ez a gyerek csak juxot akart 
csinálni. Különben tetőtől talpig jellemes fiú.

9

En jót állok érte. meg aztán úgy nézzetek 
rá, hogy százezer forintnak az örököse! . . . .

No már az ilyen ékesszóló beszéd előtt 
csak meg kell hajolni egy anyának.

Nem bánom hát, hozd el Stumfot, ha 
már minden áron kívánod.

Stumf Sándor eljött. lés csodák csodája, 
Irma arcának rózsái ismét kivirultak s két 
hét alatt annyira egészséges lett, hogy már a 
kézfogót is megtarthatták.

No kedves Sándor öcsém ez a juxod 
remekül sikerült ! mondogatta örömmel Mi­
it fi Ív bácsi.
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Fischer Emil, Nana y Lajos, ifj. l ’lry l’ál, ! Ezen kedélyes bevezetés után rögtön hoz- Uj n e m e s .  Hasáb Péter favágó ma ne-
Latinovich Laura '! 2 kor., Madár ianos. j za is látott, hogy fenyegetését beváltsa. A . messe vált ama régi közmondás alapján, hogy 
Lengyel Sándor, Lene Gyula, l'jhelyi Géza, házigazda Katnensgks István, — azonban ;
Hotíener Géza, Ditelyán 1 tván káplán. Hanga néhány férli segítségével csakhamar lefülelte ;

a félbolond legényt s,átadták őt a segítségül ! 
hívott rendőröknek.

Albert, Schneider (iábor, Lukács Ta:.. •, \ a- 
radi Andorás, Romvári Dezső, Bankhardt 
Lajos, Borkovich János, Bálint Gyula, Budi- 
mácz Sándor, ( satlos Béla. Gyurákovich 
István, I lechtl Géza, Heffner János, Hellenbart 
István, Katies Petrus, Kínos Antal, Lovas 
Béla, Lengyel Gyula. Odrobinyák Károly, 
Rábl Béla, Rábl Péter, Zóni Antus. 1 I kor., 
Loób József, Földesi Antal 00 60 (ill Az 
igen tisztelt fel ül tizet* ők nek az elnökség ez 
úton mond köszönetét.

Csőd. A szabadkai kir. törvényszék köz­
hírré teszi, hogy Lusgtig Zoltán bej. kereskedő, 
bajai lakos ellen a csődöt elrendelte. Csőd­
biztosul Dr. Kindrics Gábor törvényszéki biró, 
tömeggondnokul Dr. !Icssn Gyula bajai, helyet­
tesévé pedig Dr. Se ha fjet .Adorján szabadkai 
ügyvéd neveztetett ki.

A bajai szociálisták Tisza István ellen.
A helybeli szociálisták Tisza István gróf mi­
niszterelnök erőszakos politikájával szemben 
állást akarnak foglalni, miért is e hó ‘dl-én 
népgyűlést hívnak egybe. A felhívás - mit 
plakátokon terjesztenek így hangzik:

»Baja város szabadság szerető népéhez !
Tisza István és érdektársai merényletet 

követtek el a nép ellen. A nép meglevő cse­
kély jogait rendeletekkel sárba taposták, me­
lyért őseink elvéreztek. Hzt tűrnünk nem 
szabad, ez ellen tiltakozni kell minden be­
csületes embernek, lé célból IU04. február hó 
21-én délután 2 órakor a Bárány Vendéglő 
nagytermében nyilvános nép-gynlést tartunk. 
Napirend : 1 ) Az egyesületi es gyülekezési 
jog. 2) Kik azok a szociáldemokraták és mit 
akarnak, ö) Szociáldemokrata pártszervezet 
megalakítása. A szabadság-csorbító liloxera el­
len tömeges megjelenést kérünk. Az egybe­
hívok.

Lopások. A Polliik Lajos szőlőjében lakó 
Gundcr János kellemetlen meglepetésre ébredt 
a napokban. Valami ismeretlen atyafi ráéhe­
zett a sonkáira és azokat ellopta. Volt azon­
ban a tolvajban annyi becsület, hogy nem 
mind a sonkát vitte el. hanem megfelezte a 
jogos tulajdonossal.

IVeinberger Zélig aradi lakos edény kereskedő 
karára f. hó lö-ikán virradóra a vásártéren 
őrizetlenül hagyott egyik ládájából különféle 
edényeket loptak el.

A bajai építő-munkások szervezkedése.
\ bajai építő-munkások a következő szövegű 
falragaszon hívják fel szervezkedésre bajai 
pályatársaikat: Felhívás ! Munkás testvérek!
A Bajai Építő-munkások 1904. február hó 
21-én délelőtt 9 órakor a Bárány vendéglő 
nagytermében nyilvános ^szak-gyűlést- tar­
tanak, melyre az összes építő-munkás testvére­
inket megjelenésre felhívjuk. Napirend: 1) Az 
építő-munkások helyzete 2» A szakszervez­
kedés célja és haszna. Kőművesek, ácsok, 
kövezök. szobafestők, mázolok, kőfaragók 
stb. építő-munkás testvéreink, elnyomott pro­
letárok, jertek hallgassátok meg gyűlésünket 
ti. kiknek helyzetéről lesz ott szó. Az egy­
behívok.

A törvény nevében! Matheovits Gyula f. 
hó 1 1-én néhány társával részt vett egy is­
merősük házi mulatságán. Ott azonban olyan 
hányja-veti módón viselte magát, hogy udva­
riasan felszólították, hogy feltűnés nélkül 
távozzék. Matheovits távozott is, de nem fel­
tűnés nélkül, mert dühében sorra beverte a 
vendéglátó ház ablakait. A duhaj legem még 
másnapra se tudta elfelejteni azt a megszé­
gyenítést, ami ót érte. Másnap bosszút li­
hegve kudarca színhelyére ment, hogy elég­
tételt vegyen magának az őt ért sérelem 
miatt. Működését azon kezdte, hogy a házi­
gazdáit, ki épen az udvaron volt, minden be­
vezetés nélkül képen teremtette. A megtáma­
dott házigazda a vendégjogot fölfüggesztve, 
hívatlan vendégét kirúgta a kapun s azt be­
zárta orra előtt. Matheovits barátunkat ez 
mind nem hozta ki a flegmájából. Kis idő 
múlva egy vasdorongg

a munka nemesít. Reggeltől estig ugyanis 
11 a öl fát vágott.

tért vissza, azzal 
a kaput beverte s nyitott bicskáival rontott a 
mulatozók közé.

A törvény nevében jöttem mondta 
s a törvény nevében lefoglak benneteket 

gyilkolni.

A bajai általános ipari m unkás ön­
képző egyesület 1904. február hó 7-én tar-

■ tott ünnepélye alkalmából a következő felül- 
; fizetések folytak be: Dr Rajk Aladár űr 10
! kor.. Schön Ödön és Rock Nándor (> Ö kor..

'

! Drescher Gyula I kor., Epitomunkások szak- 
I csoportja ő kor., Demetrovits Emil 2 kor., 

Nanay Lajos, Nanay Aurel, Fábik József, 
Czviám Ferencz, özv. Pukl Józsefné. Spitzer 
Frigyes, Eötvös Géza, Evetovics János, Floff- 
bauer Fád, Wáity Antal 1-1 kor., Simono- 
v ics Lajos, I lorkity Béla ö0- 60 fill., Kubatov 
Endre, Mojzes Féter, Kovács Alajos 50- 50 
fill., Wolf Lajos, Schádt Jakab 40 -10 fill., 
Futerer József 20 fillér, összesen 4 4 kor. 70 
(ill. Az egyesület vezetősége a tisztelt felíil- 
lizetőknek ezúttal fejezi ki a legforróbb kö­
szönetét.

A ki kertjét szereti, szép v irágokat és 
kitűnő konyhakerti term ényeket akar,
az fedezze magszükségletét Mauthner Odón es. 
és kir. udvari magkereskedeseben, Budapesten, Rotten- 
biller-n. j]. A cég idei árjegyzékét, mely 226 ol­
dalra terjed, kívánatra mindenkinek ingyen 
küldi. Ezen árjegyzék az általánosan ismert 
világhírű, kitűnő magvakon kívül, még a kü­
lönösen érdekes és meglepő konyhakerti- 
es virágujdonságoknak egész sorozatát is 
tartalmazza.

Gazdák ha nagy term éshez akarnak  
jutni, Mauthner-féle magvakat vessenek. Idei 
árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, Man-timer 
Odón es. és kir. udvari magkereskedése Budapesten, 
Rottenbi/ler-utea )}, mindenkinek ingyen meg­
küldi. A kitünően tisztított, legnagyobb csira­
képességgel biró, fajtiszta magvak árai ala­
csonyak. Különösen felemlítendők az impreg­
nált takarmányrépamagvak és a legnemesebb 
gabonafélék dús választéka.

Hölgyek öröme! Legjobb szer az egész 
világon a bajai Dr. Lehman arckenőcs, mely ( 
pár napi használat után megifjitja az arcbőrt 
eltávolít redőket. szeplőt. máj foltot, bőratkát 
(Mitesser.) Egy tégely ára 1 korona, csak ne- ; 
vem és arcképemmel ellátott tégelyt fogadjunk 
el ! Gyarm ati Emil városi gyógy szertára a 
Szent-! 1 áro111ságh<>z Baján.

..Hamvazószerda és Vidéke.**
I.VI F O L Y Ó IR A T  

Megjelenik minden nagyböjt elején.

Felelős szerkesztő : GUI.

Hamut hint fejére a jámbor keresztény. Ter­
mészetes, hogy ez csak képlete­
sen van mondva, mert legfölebbVezércikk.

a templomok papjai vonnak vékony keresztet 
a hívok homlokara elhamvasztott barkából. 
Lapunk szűk kerete nem engedi meg, hogy 
ezt a ceremóniát részletesen magyarázzuk, 
legközelebbi számunkban erre még vissza­
térünk.

Szakácsnői körökben makacsul tarja magát
a hír, hogy Baja már a legkö­
zelebbi napokban tüzér-ezredet

A japán or<osz háborúról. Smokk úrról 
már egészen megfeledkeztünk, olyan régen 
tiszteletlenkedett felénk. Annál kínosabb meg­
döbbenés futott végig a szerkesztőség tagjain, 
mikor ma este bekopogtatott.

Jó lapot kívánok, hogy vannak ?
Mi köze hozzá förmedt rá szerkesz­

tőnk ?
(Legújabb volontérunk, aki mitsem tanult 

elődjeitől és tisztességes viselkedésével kiér­
demelte a báli meghívók rovatvezetői méltó­
ságát. ----- titokban kinyitotta zsebében a 
bicskát.)

— Mit szólnak Japánhoz? kezdte a beszé­
det Smokk ur.

(Csönd.)
Tudósításuk hiányos, mert a legfonto­

sabb értesüléseket kihagyják. Önök csak Port 
hintenek Arim szemébe és nem veszik tudo­
másul, hogy a l'árják a víz alá bújtak. A 
muszkákról is illenék vezércikket írni, sze­
gényeket igazán páni, azaz igazabban ja -páni 
félelem fogta el, mikor észrevették, hogy 
milyen szerencsétlen jiottások.

Meg mélyebb volt a csönd, csak a volon- 
tér nézegette, hogy elég eles-e a bicskája.

Tiltakozzanak a melinát bombák hasz­
nálása ellen, mert ha az valakinek a mellűi 
át hatol, gáz fejlődik. A népjog szerint az 
gázemberség.

Szerkesztőnk megszólalt.
Smokk ur, egy dolgot nem tilt a nép­

jog, ugy-e ?
— Mi az!
— Hogy felhívassam a háziszolgát.
• •

Ot perc múlva pedig Smokk űr röpült 
Japán felé.

£ud jVCillához!
Oh Lúd Milla,
K szempilla 
( >lyan szőke,
Mint a tej.
Merre jártál 
Tegnap este.
K kérdésre 
Megfelelj.
Lúd Miiiának 
Szeme bágyadt,
S/íve vérzik.
Szíve fáj :
A főutcán 
Szívtam léget,
S bekísért 
A policáj.

Entrefilet.

i <

kap. Erre enged következtetni az a körülmény, 
hogy többen ónként leszállították havi bérü­
ket.

Egy helybeli templom nagy harangja érdekes 
átiratot kapott a kormánytol. Kel van ugyanis 
hatalmazva, hogy bélyeges nyugta ellenében 
utalványozza ki az állami hivatalnokok ma­
gasabb lizetesét.

Szerkesztőségünkből. Bézsé ur bellepett
lapunk szerkesztőségének köte­
lekébe. Rovat helyett nős mun-Napi hírek

katarsunk gyermekeit fogja vezetni, de csakis 
a napos oldalon, különben megeszi a fene.

fi leány, az apa, meg a legény. A leány
hamuszín bársony ruháját öl­
tötte föl és elragadó volt. A le­

génynyel a bálteremben találkozott.
Ah ! mondá a gyöngéd szívű ifjú.
Bizony! felelte a hamuszín bársony 

ruhájú leány.
Mivel tölti az idejét?

- - Mivel farsang van.
A papa közbelépett és beszélgetésre hívta 

az ifj lit.
— Tisztességes szándéka van önnek ?

Nem.
Az már más, akkor tárgyalhatunk. Leá­

nyom 10,000 forintot kap. de közbül meg­
ismertetem családunk némely intim részleté­
vel. Hogy nőm ballerina volt, az mitsem 
tesz, hiszen azért van a leányomnak 20,000 
forintja. Egy sajnálatos tévedés következté­
ben három évig váci ülnök voltam. A téve­
dést azzal követtem el, hogy olyankor akar­
tam elutazni Amerikába, mikor sok detektív
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járt az állomáson. Három év 30,000 forintra 
emelte a leányom hozományát. Kffoktíve 
így hívják a leányt bájos, szende szűz, 
akit nem kiméit meg a világ szája. Elhí­
resztelték róla, hogy ikrei születtek, pedig 
hát minden hazugságnak csak a fele igaz. 
Kénytelen voltam 40,000 forinttal megvigasz­
talni az ártatlan szende bárány kát. Most

*

pedig szeretnék az ön jelleméről is tudni 
valamit.

Feleségül veszem a leányt!

Házi estély. Kényes befejezése volt az
idei karneválnak az a kedélyes 
házi mulatság, a mely farsangFarsang.

keddjén lapunk főmunkatársa, Dr. Nyiraty 
János vendégszerető házában lezajlott. A 
hölgyek tánc helyett inkább kártyázásra per­
dültek, mely közben egyik úrasszony csak 
annyit akart nyerni, hogy az idei fürdőzés 
költségeit behozza. A nagy igyekezet azon­
ban olyan veszteséggel zárult, hogy már most 
őnagysága fürdőzés nélkül is úszik.

Osztály elleni izgatás. A legközelebbi
esküdtszéki ciklusban, kétség- 
kivül nagy feltűnést fog kelteni

Törvény
kezés

az a nyolc gimnazista, akik a vádlottak 
padjára kerülnek. Az ügyészség «osztály 
elleni izgatással vádolja őket, ami nem fe­
jezi ki hűen a delictum mivoltát, amennyiben 
sok homályt hagy maga után. Konstatálják 
következőben, hogy az izgatás a zárda IV. 
osztálya ellen irányult, íz inkriminált közle­
mények pedig versek.

Vásári forgalom. Az elmúlt országos vá-

I sár nem sikerült éppen a leg- 
__________ jobban. Felette kevés volt a «cí­

meres ökör«, ami azonban volt, annak az 
árát nagyon is magasra tartották. A »két- 
szarvűaktt csoportja már nagyobb élénkségnek 
örvendett. Ritka példányok sem hiányoztak, de 
ezeket a speciálitásokat többszörös szarvukért 
lefoglalta magának a Nemzeti Múzeum. Kö­
zönséges birka faj is vegyült a vásári forga­
lomba közepes áron, legtöbb volt azonban 
mégis a majom, de az senkinek sem kellett. 
Malacok hiányoztak a vásárról, azok fölcsap­
tak modern bohózatírónak.

Tudósító üapán. Drót nélküli távírón 10,000
korona előleg ment. Keresse a 
Sárga tenger dél-keleti részén.

Önzetlen szerelemmel ki volna hajlandó 
levelezni? Választ «ötvenezer 
korona« címen a kiadóhivatalba.

K Ö Z G Á Z  I >ASA(i.
A baromfi tenyésztésről.

Felolvasta : Liissák dános.
l isztéit Szülők !
Melyen tisztelt hallgató közönség!

Egy kis becsinált csirke-leves a szenvedő 
betegnek, egy-két darab kirántott csibehűs az 
erőtlennek, a lábadozónak, hetenkint legalább 
egyszer jó tyükleves és hús a munkás ma­
gyarnak valóban jól esnék es meg is érde­
melné, hogy ereje fokozódjék es a családja 
az elsatnyulástól megóva legyen. Hisz már a 
franciák egykori királya, l \ \  Henrik, aki erős, 
egészséges nemzetben nagy hatalmat látott, 
egy alkalommal így nyilatkozott: «Szeretném, 
ha országomnak a népe annyira boldog lenne, 
hogy még a legszegényebbnek is ünnep- es 
vasárnapon tyúk főlne a fazekában.« Hogy 
az okos és nemes gondolkodású királynak 
ezen óhaja, kívánsága beteljesedett-e, az több, 
mint valószínű, mert tudva van, hogy a fran­
cia nemzet a sok megrázkódtatás dacára 
is - művelt, gazdag és hatalmas; ahol pe­
dig ez a három meg van, ott a jólét egyéb alap­
föltételei sem hiányozhatnak. Magas fokon álló 
földmívelés mellett többi közt a baromfi tenyész­
tésűül is óriási mennyiséget mutat fel, de azért 
mégis behozatalra szorul es csak nekünk 
magyaroknak, több millió koronát fizet azon 
baromfikért és tojásokért, mely évenkint oda 
ki lesz szállítva. Mert a magyar nép is az 
ősi foglalkozását képező marhatenyésztés 
mellett regi idő óta nagy gonddal és elég jó 
eredménnyel tenyészti a baromfiakat és kö- 
rül-belül 40 millió értékűt ad el egy éven át 
a külföldnek. Különösen az alföldi községek, 
puszták és tanyák lakói foglalkoznak nagy 
szeretettel a baromfi tenyésztéssel és nem 
egy család a baromfi után befolyt jövedelem­
mel födözi nemcsak az összes évi adóját, de 
ezen kívül jut még ebből a ruházatra és visz- 
szamarad bőven a fazékba is. Mi városiak is 
— a nem nagyon régi időben — eléggé érez­
tük a baromfi bőséget és módunkban állt 
ahhoz csekélyebb árban hozzájutni és így a 
közvetlen tenyésztésre alig gondoltunk. De 
a jelen időben, midőn a vasúti hálózat kiszé- 
lesbítése folytán már a falusi kofának is mód­
jában áll, hogy az összevásárolt baromfit és 
a tojást egyenesen a községből nagyobb vá­
rosokba, esetleg a külföldre szállítsa, ahol 
ezeknek köztudomás szerint nagyobb áruk 
van, már ott vagyunk, hogy az ízletes es 
erősen tápláló baromfi húshoz és tojáshoz 
csak akkor és úgy juthatunk', ha a megen­
gedhető körülmények szerint magunk is te­
nyésztünk kiváló fajokat. Nevezetesen: Langs- 
harn és Plimouth tyúkokat, pekingi kacsákat 
és emdeni hidakat cs ott, ahol ez utóbbiak

számára legelővel rendelkezünk. Vagy pedig 
ami szinten ajánlatos ezek keresztezé­

séből származott: sokat tojó, korán kotló, jól 
iilő és nagy húsú iv.idékot szerzünk be.

Ami a baromfiak tenyésztéséhez szükséges 
nappali és éjszakai helyet, a táplálkozásukhoz 
szükséges eledelt illeti, arra nézve szinten 
nyújtok némi tájékozást.

A baromfiak nappali helyéül legjobbnak 
bizonyult a tágas, gyepes udvar, melylyel mi 
kisebb városiak is többé-kevésbé rendelkez­
hetünk, ha azt virágok helyett fűmaggal be­
vetjük, és a konyhakerttől magas és sűrű 
kerítéssel elrekesztjiik. Nehány gyümölcs-, 
esetleg eperfa is jó szolgálatot fog tenni ba­
romfiainknak, melyek alatt nemcsak kellő 
védelmet találnak a forró nap ellen, de ezen­
kívül az eper kedves táplálékot fog nyúj­
tani kacsáinknak, melytől igen gyorsan fej­
lődnek egyéb eledel mellett. Ezen kívül szór­
junk az udvar félreeső helyére gyakorta 
hamut, melyben a tyúkok ösztönszerüen sze­
retnek fürödni, hogy az élősdi férgeket távol 
tartsák, esetleg magukról eltávolítsák.

Éjjeli szállásul legjobb a tyúkoknak az 
olyan baromfiólnak a padlása, felrepülő hely- 
lyel, mely a háznak, vagy — ami még elő­
nyösebb az istálónak déli oldalához van 
hozzáépítve és sűrűén náddal, vagy cserép 
alatt még deszkával is ki van bélelve. Ludak 
és kacsák ólja, melynek falazata lehetőségig 
téglából álljon és a föld sziliétől belsőleg 
pinceszerüen egy méter mélységgel bírjon, a 
nyári hús, és a téli meleg megkötése céljából, 
elkülönített rekeszekből álljon, mert a mara­
kodásra hajlammal biró hidakat a többiekkel 
összezárni semmi esetben sem szabad. Ezen 
kívül nagy gondot fordítsunk arra, hogy az 
ól belseje állandóan tiszta legyen, miért szük­
séges, hogy azt két hetenkint kisöpörtessük, 
olykor karbolsavazz.uk, az aljára friss homo­
kot hintsünk és legalább negyedévenkint ki 
is meszeltessük. Aki a tisztaságra nem sokat 
szokott adni, az a baromfitenyésztésbe ne is 
fogjon, mivel a várt eredmény helyett csak 
kárt .vallhatna.

(Vége köv.)

Vendéglő- és házeladás.
A szeremlei utca 3. szám alatt levő, 

volt Szeicz-féle

vendéglő és ház
elköltözés miatt jutányos áron eladó. 
Bővebbet ugyanott. i

Cjtjái*: WVERlqE^UJFALU (Esztergom m.) Sürgönyeim: Eternit Budapest. Telefon 12 92. Ejtján: VÖŰKLABRUŰK (Felső A usztria.)
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HATSCHEK ÜAÜOS SZA B .
E lp u s z t íth a ta t la n ,  kö n n yű, te tsze tő s, o lcsó  és tűzálló  te tö -fe d ö a n ya g .

ETERNIT MÜVEK HATSCHEK LAJOS BUDAPEST, VI., Andrássy-út 33.
Jótállás. — Évi gyártás 1500 kocsirakomány Kérjen ismertetést.Elsőrangú referenciák. —
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N Y ÍL T  T i; i{
K/en rovat alatt kö/löttekért a szerkesztőség m*m vál

l.il lelelösséget.

Alulírott van szerencsém a t. <• kö­
zönség figyelmét felhívni arra a körül­
ményre, miszerint házak és földek  
vételét és eladását valamint bérbe­
vételét és bérbeadását közvetítem, bá­
torkodom a t közönségnek e tekintetben 
sz o 1 gálatai ma t fel aj á n 1 a n i.

Megjegyezni kivánom, hogy megbí­
zatásaimat a legmesszebbmenő pontos­
sággal szoktam elintézni, minél fogva 
tisztelettel kérem a t közönséget, hogy 
szolgálataimat igénybe venni méltóz- 
tass

kiváló tisztelettel

❖

#
♦
♦

♦

t♦
♦
♦
♦
♦
#
#

*

5 k o r o n á é r t
küldök 1 és fél kilo i'kb. f>0 db)
küvéssé megsérült

enyhe
11101)1,

rozsa, liliomtej, orgona, ibolya, 
jászmin és gyöngyvirágból szé­
pén összeválogatva. A pénz 
elöleges beküldése esetén vagy

utánvéttel küldi

íDenker 3. Jternád-u. 54.
10—7

1 1
Taubner Fülöp

❖

#

$
#

#
$

Eg 7
I g y e n V

3 frt 40 kr.
utánvéttel egy vég szepességi vászon, 
<í teljes férfi vagy női ingre 9ü cm. 
széles kitűnő minőségben, ö évi jótállás­

sal, — számos elismerés.

4 frt 50 kr.
utánvéttel egy elegáns férfi öltönyre 3 
mtr divatos szövet egy elegáns férfi 
öltönyre tetszés szerinti színben kapható
I )ENKKR JÓZSEF* n él BUDAPEST.

VII., Hernád-u 54. m 7

Mesésen ölesé) 
árak mellett kül­
döm szét túlhal- 

mozott raktáromból 
világhírű kiváló­
ságukért általá­
nosan k e d v e l t

mexikói ezüst árúimat
és pedig :

ö darab mexikói ezüst asztali kést,

Feltűnő újdonság!

DE L I C E

I)
rí

12
ti
(5
1
1
9

»
»
»
»
»
»
»

»
))
>>

» evő villát,
') evőkanalat,
» kávéskanalat,

kiváló dessertkést,
» dessertvillát, 

mex. ezüst levesmerítő kanalat, 
» » tej mentőt,

» eleg. szalon asztali gyertyatartót

JVCészáros £ázár-utca 48. számú

•I

HÁZ
eladó, esetleg bérbeadó.

özv. Steindl Jánosné.

- Minden hirdetés felesleges. — 

dohányzó egyszer veszi és többe

mást nem szihat

Legjobb valódi francia szivar-
kapapir és szivarkahüvely kap- !

ható az orszáír minden I 
egességi árudájában.

4B darab összesen csak 6 f r t  50 Ipajcár.
Minden megrendelő ezenkívül jutalom­

képen egy szavatosság mellett pontosan 
működő 12U kilo hordképességű háztartási 
mérleget kap teljesen díjtalanul. A mexikói 
ezüst egy teljesen fehér fém (belül is).
melynek tartósságáért és kiváló minősé­

géért 23 évi jótállást vállalok.

Szétküldés a pénz elöleges megküldése esetén, vagy 
utánvéttel történik az európai raktárból.

ÍDenker Dózsef
központi forgalmi áruháza 
BUDAPEST, Hernád-u. 54. ni <;

XT u f t V í  r TTY
GÏÏÛoTO CVU, LVfàCtta CVO CYOCVO ttTV *

Értesítés.
•’i,

m
Van szerencsém a nagyérdemű kö­

zönséget értesíteni, hogy a bajai köz­
kórház felépítése után — hol mint fő­
pallér az építést vezettem — állandó 
lakásomat Bajára helyeztem.

Elvállalom úgy helyben, mint vidéken 
az új épületek építését, régiek 
javítását és átalakítását, valamint 
föld-kiméréseket és az építési 
szakmába vágó minden munkát
kedvező árak mellett, ép úgy pontos 
tervrajzok és költségvetések elkészítését.

A n. é. közönség becses pártfogását 
kérve maradtam kiváló

tisztelettel

Steinhárdt JVCátyás.
képesített komit\ es mester.

Lakásom : Rókus-utcza 6. szám.
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•  •  Pártoljuk a honi ipart !

A legjobb
író ténták „STELLA* 4 védjegygyei 

Másolható ténták „STELLA4*
Színes ténták „STELLA*

•.

Tusoldat „STELLA* 4 védjegygyei

6 zü nek & a 4 S T E L L A "  Veflyeg8yarban

ÍJ j B U D A P E S T E N .
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Főraktár:

Pártoljuk a honi

W A G N E R  A N T A L  = 1 “
B A J A

Nyomatott Nánay Lajosnál Baján.




